

Kronika Obce Richnava



Rok 2019

Kronikár: Ing. Peter Cenký



*A*j rok 2019 bol plný rôznych udalostí - dôležitých, radostných i smutných. Medzi hlavné témy patrili plasty, odpad a ich dopad na našu planétu. Konflikty na území v Sýrii medzi americkým prezidentom Trumpom a tureckým prezidentom Erdoğanom, požiare v Austrálii, teroristický útok na kostol na Srí Lanke počas veľkonočnej nedele, požiar v katedrále Notre-Dame v Paríži, havária lietadla etiópskych aeroliniiek. Toto je len zlomok udalostí, ktoré sa udiali vo svete. Na Slovensku sme mali ďalšie prezidentské voľby, ktoré vyhrala prvýkrát v histórii Slovenska žena. V novembri sa stala jedna z najhorších tragédií na slovenských cestách, keď pri havárii linkového autobusu prišlo o život 12 ľudí. Celé Slovensko spojila aj tragická udalosť v Prešove, keď na Mikuláša pri výbuchu plynu a následnom požiari zahynulo 7 ľudí a celá bytovka na Mukačevskej ulici musela byť zbúraná. Do speváckeho neba odišla legenda Karel Gott. Zo športového života spomeniem fenomenálnu lyžiarku Petru Vlhovú i organizovanie svetového hokejového šampionátu v Bratislave a Košiciach.

Úvodné slovo

Samospráva obce

Zamestnancami obce v roku 2019 boli Ivan Dunka (starosta obce), Ing. Eva Derdáková (prednostka OcÚ), PhDr. Iveta Stajsková, Ing. Zuzana Vaščáková, Ing. Michal Orlovský, Ing. Ingrid Javorská, Ing. Andrea Hojstričová, Mgr. Viera Bačová, Ing. Jana Kuklová (hlavná kontrolórka obce), Anna Čechová, Monika Klempárová. Terénymi sociálnymi pracovníkmi boli PhDr. Martina Gabošová, Mgr. Mária Rybovičová, terénymi pracovníkmi František Kotlár a Erik Kotlár.

*Zamestnanci
obecného úradu*

Poslancami Obecného zastupiteľstva (OZ) v Richnave boli Mgr. Jozef Horváth, Peter Biroš, Anna Čechová, Milan Kotlár, Dalibor Klempár, Róbert Dunka, Bohuš Klempár, Marek Papcun a Pavol Gabčo. V roku 2019 sa konalo desať zasadnutí obecného zastupiteľstva.

*Obecné
zastupiteľstvo*

Dňa 7. februára 2019 sa konalo 2. zasadnutie Obecného



zastupiteľstva v Richnave (za 1. zasadnutie sa považuje ustanovujúce zasadnutie konané 5. decembra 2018). Keďže z celkového počtu deväť poslancov boli prítomní iba traja, obecné zastupiteľstvo nebolo uznášaniaschopné.

Tretie zasadnutie obecného zastupiteľstva sa konalo 14. februára 2019. Obecné zastupiteľstvo zobralo na vedomie Žiadosť o nenávratný finančný príspevok „Dostavba a rekonštrukcia materskej školy v obci Richnava“, schválilo predloženie žiadosti v rámci výzvy č. OPLZ-PO6-SC612-2018-1 za účelom realizácie projektu, schválilo zabezpečenie realizácie projektu obcou po schválení žiadosti, zabezpečenie povinného spolufinancovania projektu vo výške 5% z celkových oprávnených výdavkov a zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov, ktoré vzniknú v priebehu realizácie projektu a budú nevyhnutné na dosiahnutie jeho cieľa; schválilo zvýšenie platu starostovi obce Ivankovi Dunkovi o 20% mesačne s účinnosťou od 1. 3. 2019; neschválilo prenájom priestorov pre účely zriadenia ambulancie pre deti a dorast, nakoľko obec nedisponovala vhodnými a voľnými priestormi; neschválilo prenájom priestorov vo vlastníctve obce Richnava pre účely činnosti Únie žien Slovenska, základnej organizácie Richnava, nakoľko obec nedisponovala vhodnými a voľnými priestormi; zobralo na vedomie Informáciu o vykonaných rozpočtových opatreniach starostu obce č. 22–28/2018, informáciu č. 7 o rozpočtových účelových opatreniach č. 104–115 v mesiaci november 2018 a informáciu č. 8 o rozpočtových účelových opatreniach č. 116–205 v mesiaci december 2018.

Štvrté zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Richnave sa konalo 15. marca 2019. Obecné zastupiteľstvo zvolilo s účinnosťou od 1. 4. 2019 za predsedu Rozvojovej komisie OZ v Richnave Mareka Papcuna, za členov Rozvojovej komisie OZ v Richnave Františka Ondáša, Petra Šustru, Milana Brutovského, Ľuboša Ondáša, Milana Richnavského, Lýdiu Čechovú, Ing. Lýdiu Ondášovú, Ľuboša Kubalca, Ing. Ingrid Javorskú, Mgr. Jozefa Horvátha, Pavla Gabča, Róberta Dunku, Milana Kotlára, za predsedu Kultúrnej komisie OZ v Richnave Petra Biroša, za



členov Kultúrnej komisie OZ v Richnave Máriu Brutovskú, Gabríelu Ondášovú, Ing. Petra Cenkého, Jarmilu Richnavskú, Martu Horváthovú, Ivana Čecha, Annu Čechovú, Ruženu Papcunovú, Ing. Zuzanu Vaščákovú, Bohuša Klempára, Dalibora Klempára; schválilo účasť obce Richnava v Združení miest a obcí Hnileckého regiónu; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 1/2019 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na dieťa materskej školy v zriaďovateľskej pôsobnosti obce Richnava; schválilo kúpu nehnuteľností v k. ú. Richnava do majetku obce Richnava, v podiele 1/1 (v celosti), zapísaných na LV číslo 620, parcela KN C č. 222/1 trvalý trávnatý porast vo výmere 983 m², parcela KN C č. 222/2 zastavaná plocha a nádvorie vo výmere 75 m², parcela KN C č. 223 zastavaná plocha a nádvorie vo výmere 441 m² a rodinný dom súpisné č. 99 postavený na parcele KN C č. 223 od Petra Hammerla za dohodnutú kúpnu sumu 35 000 €; schválilo plán kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra na 1. polrok roku 2019; zobralo na vedomie stanovisko hlavného kontrolóra k návrhu viacročného rozpočtu obce na roky 2019–2021 a k návrhu rozpočtu obce na rok 2019; schválilo Rozpočet obce Richnava vrátane programov a podprogramov na rok 2019, zobralo na vedomie viacročný rozpočet obce Richnava vrátane programov a podprogramov na roky 2020-2021; zobralo na vedomie informáciu č. 1 o rozpočtových účelových opatreniach č. 1-3 v mesiaci február 2019; určilo starostovi obce Richnava od 1. 4. 2019 vykonávať zmeny rozpočtu obce jednotlivo do výšky 1 500 € vrátane, prostredníctvom rozpočtových opatrení, o vykonaní zmeny rozpočtu prostredníctvom rozpočtového opatrenia starosta obce Richnava informuje obecné zastupiteľstvo na jeho najbližšom zasadaní; schválilo Program odpadového hospodárstva obce Richnava; schválilo nevyhnutnú okamžitú pomoc v náhlej núdzi Petrovi Gabčovi vo výške 1 000 € na hranoly, dosky, plech; schválilo prezentáciu knihy Richnavské poviedky, darovanie jedného výtlačku knihy do každej domácnosti pre jeden rodinný dom, rozdeľovník výtlačkov a predaj knihy Richnavské poviedky za cenu 7 € za kus.



Na 5. zasadnutí obecného zastupiteľstva, ktoré sa konalo 29. mája 2019 poslanci schválili Zmenu rozpočtu obce Richnava na rok 2019 č. 1; zobrali na vedomie informáciu č. 2 o rozpočtových účelových opatreniach č. 4–22 v roku 2019, informáciu o vykonaných rozpočtových opatreniach starostu obce č. 1–4/2019/ROS; schválili Zásady odmeňovania poslancov Obecného zastupiteľstva v Richnave a členov komisií obecného zastupiteľstva, ktorí nie sú poslancami s účinnosťou od 1. 7. 2019; odvolali z Rady školy pri MŠ, Richnava 260 zástupcov delegovaných za zriaďovateľa: Ing. Petra Cenkého, Ing. Jána Dzurova, Františka Ondáša, Jozefa Gabča; delegovali do Rady školy pri Materskej škole, Richnava 260 týchto zástupcov zriaďovateľa na nasledujúce funkčné obdobie: Annu Čechovú, Dalibora Klempára, Bohuša Klempára, Petra Biroša; schválili poskytnutie dotácie z rozpočtu obce Richnava na rok 2019 pre Rímskokatolícku cirkev, farnosť Kluknava vo výške 2 500 €, pre KST Bradlo Richnava a Úniu žien Slovenska vo výške 7 000 €, pre Enduro klub Richnava vo výške 1 000 €, pre Základnú organizáciu chovateľov poštových holubov Richnava vo výške 980 €, pre SRRZ – rodičovské združenie pri ZŠ, Kluknava 43 vo výške 250 €; schválili výpožičku hnutel'ného majetku - osobného počítača na volebné obdobie 2018-2022 pre poslancov Obecného zastupiteľstva v Richnave; zobrali na vedomie Správu o vyhodnotení Programu rozvoja obce Richnava k 30. 4. 2019; schválili uzatvorenie Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku na poriadkovú službu MOPS II; zobrali na vedomie informáciu o činnosti DHZO Richnava; poverili starostu obce k vyžiadaniu stanoviska na opravu cesty v rómskej osade k. ú. Richnava vlastníka Spoločné urbárske lesy Richnava, pozemkové spoločenstvo a stanovisko k nožnej zámene pozemkov v k. ú. Richnava; k riešeniu zosuvu svahu v rómskej osade Ružakovec zaujali nasledujúce stanovisko: odbremenit', odl'ahčiť svah spoza domov (ručné odpratanie zosunutej zeminy), zamedziť výstavbe v danej lokalite, skorigovanie, úprava povrchovej vody v rómskej osade, obec požiada splnomocnenca vlády a inštitúcie o náhradné ubytovanie pre ohrozených občanov v danej



lokalite; schválili nevyhnutnú okamžitú pomoc v náhlej núdzi Zděnkovi Holubovi na kúpu obytného prívěsu do sumy 700 €; zbrali na vedomie žiadosť spoločnosti Mária PED, s. r. o., v ktorej opakovane žiada obec a obecné zastupiteľstvo o akútne riešenie problému nájdania vhodných priestorov na prevádzkovanie detskej ambulancie; zobrali na vedomie informáciu riaditeľky o zriadení novej triedy v MŠ v Richnave; schválili pripomienku č. 1 k návrhu 1. Zmeny rozpočtu obce Richnava na rok 2019.

Obecné zastupiteľstvo v Richnave na svojom 6. zasadnutí dňa 27. júna 2019 zobralo na vedomie informáciu č. 3 o rozpočtových účelových opatreniach a informáciu o vykonaných rozpočtových opatreniach starostu obce č. 5–6/2019/ROS; zobralo na vedomie Stanovisko hlavného kontrolóra k Záverečnému účtu obce Richnava za rok 2018 a Správu audítora z overenia ročnej účtovnej zvierky a hospodárenia obce za rok 2018; schválilo Záverečný účet obce a celoročné hospodárenie obce bez výhrad, použitie prebytku v sume 117 029,98 € na tvorbu rezervného fondu, zostatok finančných operácií v sume 41 404,05 € na tvorbu rezervného fondu; schválilo použitie rezervného fondu v roku 2019 - vo výške 35 500 € na kúpu nehnuteľností zapísaných na LV č. 620 a to: rodinný dom súpisné číslo 99 postavený na parcele č. 223, trvalý trávnatý porast a zastavaná plocha na parcele č. 222/1, 222/2 a 223, vo výške 216 000 € na realizáciu stavby: Modernizácia a prístavba sociálnych zariadení TJ klubu Richnava pre účely školy, vo výške 294 225 € na realizáciu stavby - Rekonštrukcia objektu na parcele č. 440 pre účely obecného úradu v obci Richnava (viacúčelová budova), vo výške 2 000 € na odstraňovanie škôd spôsobených búrkou dňa 28. 5. 2019, schválilo použitie rezervného fondu v roku 2019 vo výške 30 000 € na odstraňovanie škôd spôsobených búrkou dňa 16. 6. 2019 a na odstránenie havarijného stavu na majetku obce – oprava vodného zdroja (zabezpečenie pitnej vody), ktorý slúži pre potreby materskej školy, obecného úradu a elokovaného pracoviska ZŠ; schválilo Zmenu rozpočtu obce Richnava na rok 2019 č. 2; schválilo Plán kontrolnej činnosti



hlavnej kontrolórky na 2. polrok 2019; schválilo Doplnok č. 1 k Štatútu obce Richnava; schválilo Rokovací poriadok Obecného zastupiteľstva v Richnave; schválilo Rokovací poriadok komisií Obecného zastupiteľstva v Richnave; schválilo poslanca Mgr. Jozefa Horvátha za podpredsedu Rozvojovej komisie a poslankyňu Annu Čechovú za podpredsedu Kultúrnej komisie; schválilo Doplnok č. 1 k Zásadám odmeňovania poslancov Obecného zastupiteľstva v Richnave a členov komisií obecného zastupiteľstva, ktorí nie sú poslancami s účinnosťou od 1. 7. 2019 v tomto znení: odmena podpredsedu komisie za účasti predsedu komisie sa rovná odmene člena komisie, v prípade neprítomnosti predsedu komisie odmena podpredsedu sa bude rovnať odmene predsedu komisie obecného zastupiteľstva; zobralo na vedomie Upozornenie prokurátora zo dňa 30. 5. 2019 vo veci prevodu nehnuteľnosti z majetku obce Richnava a nakladania s majetkom obce Richnava; žiadalo starostu obce, aby zistil možnosti zriadenia obecnej polície v Richnave; navrhovalo pokračovať v riešení katastrálnej hranice v celej pôvodnej hranici podľa historických máp, aby sa dala do pôvodného stavu; súhlasilo s opravou panelovej cesty v úseku od hlavnej cesty po most, ktorá bola poškodená po búrke 16. 6. 2019 z rezervného fondu; súhlasilo so zaradením Základnej školy, Richnava 262 do siete škôl a školských zariadení Slovenskej republiky v zriaďovateľskej pôsobnosti Okresného úradu Košice s účinnosťou od 1. 9. 2019, schválilo zámer prenajať nehnuteľnosť – stavba so súpisným číslom 262, postavená na pozemkoch registra C „KN“ 394/2, 394/17, 394/18 a 394/19 v k. ú. Richnava zapísanej na LV č. 1 vedenom na katastrálnom odbore Okresného úradu Gelnica, na účely zriadenia školy za účelom vytvorenia podmienok pre zabezpečenia povinnej školskej dochádzky detí z obce Richnava a to po kolaudácii stavby a zmene účelu užívania stavby; zobralo na vedomie informáciu o zastavení prevádzky materskej školy z dôvodu, že Regionálny úrad verejného zdravotníctva v Spišskej Novej Vsi vydal zákaz používať vodu z existujúceho vodného zdroja; poverilo hlavnú kontrolórku obce Richnava vybavením sťažnosti na nečinnosť starostu



obce zo dňa 6. 6. 2019.

Obecné zastupiteľstvo v Richnave na svojom 7. zasadnutí konanom 15. augusta 2019 zobralo na vedomie vybavenie sťažnosti Ing. Brutovského, informáciu č. 4 o rozpočtových účelových opatreniach č. 35–81 v mesiaci jún 2019, informáciu o vykonaných rozpočtových opatreniach starostu obce č. 7-8/2019/ROS; schválilo Zmenu rozpočtu obce Richnava na rok 2019 č. 3; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 2/2019 o výške príspevku zákonného zástupcu na čiastočnú úhradu nákladov a určenie podmienok úhrady v školskej jedálni; schválilo, že bude rozhodovať o prenájme po kolaudácii stavby TJ; zobralo na vedomie Žiadosť o nenávratný finančný príspevok projektu „Dobudovanie základnej technickej infraštruktúry pre obyvateľov MRK v obci Richnava“, schválilo predloženie žiadosti a zabezpečenie realizácie projektu obcou po schválení žiadosti o NFP a zabezpečenie povinného spolufinancovania projektu vo výške 5% z celkových oprávnených výdavkov; neschválilo zámer na kúpu rodinného domu s. č. 178 v obci Richnava do majetku obce Richnava; schválilo nevyhnutnú okamžitú pomoc v náhlej núdzi Aurélii Dunkovej, ktorej zhorel dom v rozsahu 500 € na vybavenie domácnosti, potraviny, šatstvo pre deti; schválilo nevyhnutnú okamžitú pomoc v náhlej núdzi Zlatici Pokutovej v rozsahu 200 € na palivové drevo; zobralo na vedomie Výzvu samosprávneho kraja na zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti.

Na 8. zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 15. októbra 2019 bolo prítomných osem poslancov, ale nakoľko nebol schválený program rokovania, starosta rokovanie ukončil a bol určený nový termín zasadnutia.

Obecné zastupiteľstvo v Richnave na svojom 9. zasadnutí konanom 21. októbra 2019 zobralo na vedomie informáciu o podmienkach zriadenia obecnej polície, Správu audítora ku konsolidovanej účtovnej závierke k 31. 12. 2018, Správu o plnení rozpočtu obce Richnava k 30. 6. 2019, informáciu č. 5 o rozpočtových účelových opatreniach; schválilo Zmenu rozpočtu obce Richnava na rok



2019 č. 4; určilo hlavnému kontrolórovi obce Richnava rozsah pracovného úväzku 0,4 s nástupom do práce od 1. 1. 2020; vyhlásilo voľbu hlavného kontrolóra obce Richnava na 12. 12. 2019 o 16.00 hod. v malej zasadačke obecného úradu; schválilo podrobnosti o vykonaní a spôsobe vykonania voľby hlavného kontrolóra obce Richnava a o náležitostiach prihlášky kandidáta; schválilo poskytnutie príspevku vo výške 3,30 € na jeden mesiac na jedno dieťa s trvalým pobytom na území obce Richnava, ktoré navštevuje CVČ na základe Rozhodnutia o prijatí žiaka do školského zariadenia, podľa stavu k 30. 9. 2019, obec Richnava poskytne príspevok CVČ jednorazovo na obdobie september – december 2019 na základe písomnej žiadosti; zobralo na vedomie predloženú písomnú informáciu o pripravovanom Národnom projekte Terénna sociálna práca a terénna práca (NP TSP a TP) v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít a súhlasilo s pokračovaním projektu, t. j. kontinuálny prechod z NP TSP a TP do NP TSP a TP II s účinnosťou od 1. 11. 2019; vo veci kúpy rodinného domu s. č. 178 v Richnave do majetku obce Richnava žiadalo vlastníka domu doloženie znaleckého posudku ceny domu so zámerom zriadenia detskej ambulancie, starosta obce zistí možnosti na VÚC v Košiciach zriadenia ambulancie pre deti a dorast v obci Richnava a možnosti dofinancovania zriadenia ambulancie; zobralo na vedomie žiadosť Emila Holuba o riešení problému s dažďovou vodou a žiadalo Rozvojovú komisiu pri Obecnom zastupiteľstve v Richnave vykonať miestne šetrenie v spolupráci so stavebným úradom a navrhnutie riešenia odstránenia havarijného stavu; súhlasilo s ambulatným predajom v rómskej osade pre Jozefa Gabča; schválilo Paulíne Gabčovej potravinovú pomoc vo výške 200 €; neschválilo zámer obecnej zabíjačky z hygienických a finančných dôvodov.

Obecné zastupiteľstvo v Richnave na svojom 10. zasadnutí konanom 11. novembra 2019 schválilo Dodatok č. 2 k Zásadám odmeňovania poslancov Obecného zastupiteľstva v Richnave a členov komisie obecného zastupiteľstva, ktorí nie sú poslancami zo dňa 29. 5.



2019 v znení Dodatku č. 1 s účinnosťou od 15. 11. 2019; zmenilo Uznesenie č. 91/2019 zo dňa 21. 10. 2019 v bode 2/ - Obec Richnava poskytne príspevok CVČ na základe písomnej žiadosti, a to po účinnosti Zmluvy o čiastočnej úhrade nákladov spojených s činnosťou CVČ v dvoch splátkach: prvá splátka za obdobie september – november 2019 do 30. 11. 2019, druhá splátka za obdobie december 2019 do 20. 12. 2019; poverilo na zastupovanie na valnej hromade Poľovníckeho združenia Suchá dolina Kaľava starostu obce Richnava.

Obecné zastupiteľstvo v Richnave na 11. zasadnutí konanom 12. decembra 2019 zvolilo do funkcie hlavného kontrolóra obce Richnava Ing. Janu Kuklovú a súhlasilo s vykonávaním podnikateľskej alebo inej zárobkovej činnosti kontrolóra obce; zobralo na vedomie Informáciu č. 6 o rozpočtových účelových opatreniach č. 86-87 v mesiaci november 2019 a Informáciu o vykonaných rozpočtových opatreniach starostu obce č. 9 – 16/2019; schválilo Zmenu rozpočtu obce Richnava na rok 2019 č. 5; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 3/2019, ktorým sa mení VZN č. 1/2017 o ambulantnom predaji výrobkov na trhovom mieste – pri Materskej škole, Richnava 260; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 4/2019, ktorým sa mení VZN č. 4/2009 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na dieťa materskej školy v zriaďovateľskej pôsobnosti obce Richnava s tým, že výška dotácie na prevádzku a mzdy pre rok 2020 je 3 500 €; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 5/2019 o podmienkach poskytovania finančného príspevku na dopravu do Centra pre deti a rodiny; uznieslo sa na Všeobecne záväznom nariadení č. 6/2019 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady na území obce Richnava; zobralo na vedomie správu stanoviska hlavného kontrolóra k návrhu rozpočtu obce Richnava na roky 2020-2022; schválilo Rozpočet obce Richnava vrátane programov a podprogramov na rok 2020 a zobralo na vedomie viacročný rozpočet obce Richnava vrátane programov a podprogramov na roky 2021-2022; schválilo plán kontrolnej činnosti na I. polrok 2020; odvolalo s účinnosťou od 1. 1. 2020 členov Rozvojovej komisie OZ v Richnave –



neposlancov Františka Ondáša, Petra Šustra, Milana Brutovského, Ľuboša Ondáša, Milana Richnavského, Lýdiu Čechovú, Ing. Lýdiu Ondášovú, Ľuboša Kubalca, Ing. Ingrid Javorskú, členov Kultúrnej komisie OZ v Richnave – neposlancov Máriu Brutovskú, Gabrielu Ondášovú, Ing. Petra Cenkého, Jarmilu Richnavskú, Martu Horváthovú, Ivana Čecha, Ruženu Papcunovú, Ing. Zuzanu Vaščákovú; schválilo odňatie verejného vodovodu a príslušenstva zo správy MŠ, Richnava 260 s účinnosťou k 31. 12. 2019, žiadalo starostu obce, aby podpísal s riaditeľkou materskej školy Protokol o odovzdaní a prevzatí hnutel'ného a nehnuteľného majetku; schválilo v zmysle Zásad odmeňovania poslancov obecného zastupiteľstva a členov komisie obecného zastupiteľstva, ktorí nie sú poslancami obecného zastupiteľstva, mimoriadnu odmenu poslancom OZ Richnava vo výške 500 € načlenená OZ na kalendárny rok 2019; schválilo Správu o výchovno-vzdelávacej činnosti MŠ, Richnava 260 za školský rok 2018/2019; schválilo návrh starostu obce na odpísanie zmarenej investície z majetku obce: Koncepcia širokopásmového internetu obce Richnava v celkových nákladoch 5 925,11 €; schválilo poskytnutie jednorazovej dávky na nákup paliva vo výške 200 € Vasil'ovi Horváthovi a poskytnutie jednorazovej dávky na nákup potravín vo výške 200 € Jánovi Tulejovi; schválilo v súvislosti so vzniknutou udalosťou v Prešove finančný príspevok vo výške 1 000 € (výbuch a požiar bytovky); zobralo na vedomie pokus o zmler Ivana Čecha a navrhlo kúpnu cenu 20 € za m² pozemku, starosta obce Richnava Ivan Dunka v stanovenej lehote uznesenie nepodpísal s odôvodnením, že je zásadný rozdiel medzi cenou určenou znalcom a cenou schválenou obecným zastupiteľstvom.

Príjmy obce v roku 2019 boli 1 410 193,75 €, výdavky obce za rok 2019 boli 1 231 005,29 €.

Vývoz odpadu zabezpečovala v roku 2019 firma Ekover, s.r.o., Spišské Vlachy. Obec vyprodukovala 853,54 t zmesového komunálneho odpadu, 18,45 t objemného odpadu, 8,59 t biologicky rozložiteľného odpadu a 23,30 t zmiešaných odpadov zo stavieb a demolácií. Obec vyseparovala 4,123 t skla, 1,837 t papiera a lepenky, 8,346 t

Príjmy a

výdavky obce

Vývoz odpadu



plastov, 0,446 t kovových obalov, 0,409 t viacvrstvových kombinovaných materiálov, 0,26 t vyradených elektrických a elektronických zariadení, 0,07 t vyradených elektrických a elektronických zariadení obsahujúce nebezpečné časti a 0,12 t vyradených zariadení obsahujúcich chlórfluórované uhl'ovodíky.

Rôzne verejnoprospešné práce v obci vykonávali uchádzači o zamestnanie vykonávajúci menšie obecné služby v obci Richnava. Obec spolupracovala s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Spišská Nová Ves, pracovisko Gelnica. Uchádzači poberali príspevok na aktivačnú činnosť formou menších obecných služieb pre obec podľa §52 zákona o službách zamestnanosti. Od 1. februára do konca júla takto pracovalo 49 uchádzačov, od augusta do konca roka 50 uchádzačov. Podľa §12 zákona o pomoci v hmotnej núdzi si občania v hmotnej núdzi dávku prílejšovali odpracovaním určitého počtu hodín v obci. Ich počet v jednotlivých mesiacoch sa pohyboval v rozmedzí od 149 do 193 uchádzačov. Zamestnancami cez projekt Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny (ÚPSVaR) boli Bohuš Klempár, Ladislav Klempár, Igor Pokuta, Jozef Tulej, Peter Tulej, Miroslav Kotulák, Nataša Bubnárová, Marián Duda, Jozef Gabčo, Oľga Tulejová, Jaroslav Dunka, Peter Šariška, Slavomír Tulej, organizátormi aktivačnej činnosti cez projekt ÚPSVaR boli Ladislav Gabčo a Miroslav Dunka. Členmi miestnej občianskej poriadkovej služby (MOPS) boli Daniel Horvat, Gvido Šariška, Erik Dunka, Stanislav Šariška, Ivan Klempár, Emil Pokuta, Július Klempár, František Tulej, Milan Tuleja, Eduard Tulej, Milan Holub, Ivan Klempár.

Verejnoprospešné práce

Voľby a referendá

Dňa 16. marca 2019 sa konali v poradí piate priame voľby prezidenta Slovenskej republiky. Na Slovensku sa v prvom kole zúčastnilo 48,74 % voličov. V Richnave z 1536 oprávnených voličov sa na voľbách zúčastnilo 274 voličov (čo predstavuje len 17,83% účasť), ktorí odovzdali 272 platných hlasov. Marian Kotleba získal 87 platných

Voľba prezidenta SR - prvé kolo



hlasov, Zuzana Čaputová získala 66 platných hlasov, Maroš Šefčovič získal 39 platných hlasov, Štefan Harabin 35 platných hlasov, Eduard Chmelár 14 platných hlasov, Milan Krajniak a František Mikloško získali po 10 platných hlasov, Béla Bugár 7 platný hlasov, Juraj Zábajník 3 platné hlasy, Róbert Švec 1 platný hlas. Ostatní kandidáti nezískali ani jeden platný hlas.

Keďže v prvom kole sa prezidenta nepodarilo zvoliť, dňa 30. marca 2019 sa konalo druhé kolo volieb. Do druhého kola postúpili dvaja kandidáti s najväčším počtom hlasov. Na Slovensku sa v druhom kole zúčastnilo 41,79 % voličov. V Richnave z 1537 oprávnených voličov sa na voľbách zúčastnilo 209 voličov, čo predstavuje len 13,59 % účasť. Voliči odovzdali 205 platných hlasov. Výsledky boli veľmi tesné. Maroš Šefčovič získal 103 platných hlasov a Zuzana Čaputová 102 platných hlasov. Voľby nakoniec vyhrala Zuzana Čaputová, funkcie prezidentky sa ujala počas inaugurácie 15. júna 2019.

*Voľba prezidenta
SR - druhé kolo*

Obyvatelstvo

Stav obyvateľov v obci k 31. decembru 2019 bol nasledovný: v obci bolo prihlásených na trvalý pobyt 3 147 obyvateľov (1 568 mužov a 1 579 žien). Narodilo sa 93 detí (51 chlapcov a 42 dievčat), umrelo 15 obyvateľov (9 mužov a 6 žien – Emil Javorský, Pavol Vaščák, Margita Pokutová, Štefan Chibel, Anna Šmidová, Juraj Dunka, Miroslav Kotulák, Anežka Pioková, Ján Macko, Božena Pokutová, Jozef Berthóty, Adam Gabčo, Emil Holub, Mária Kurimská, Albína Klempárová). Anna Šmidová bola posledná obyvateľka obce, ktorá nosila do kostola oblečené tradičné oblečenie žien, tzv. kidľu. Najstarším obyvateľom obce bol Ondrej Šrenkel (narodený v roku 1926). Na trvalý pobyt sa prihlásilo 25 ľudí (14 mužov a 11 žien) a odhlásilo 42 ľudí (17 mužov a 25 žien). V roku 2019 bolo 26 sobášov.



Činnosť podnikov a podnikateľov

Potraviny CBA Slovakia, a.s. od 17. augusta 2019 zmenila obchodné meno na Potraviny Kačka, a.s. Sieť potravín s týmto názvom ale už od 18. septembra začala vypredávať všetok svoj tovar a koncom septembra začala svoje predajne zatvárať. Takto skončila aj predajňa v Richnave, ktorá bola do konca roka zatvorená. U ďalších prevádzok zmeny nenastali.

Na doplnenie kroniky uvádzam informácie o pozemkovom spoločenstve Spoločné urbárske lesy, pozemkové spoločenstvo Richnava. Spoločenstvo je pokračovateľom bývalých troch urbáriátov a to: bývalý urbariát Richnava, bývalý urbariát Šuster a spol., ktorý hospodáril a užíval nehnuteľnosti v katastrálnom území Richnava a tretí urbariát Hojstrič a spol., ktorý hospodáril v katastrálnom území Kluknava. Bývalé urbariáty sa pri hospodárení spravovali ustanoveniami z roku 1898 a fungovali tak až do roku 1958, kedy boli zrušené. Zrušenie bolo vykonané 11. júla 1958 a odovzdanie evidenčných dokladov o urbáriátoch 17. júla 1958 na Miestnom národnom výbore v Richnave. Obdobie po roku 1989 prinieslo zmenu v prinavrátaní vlastníctva a ich práv k nehnuteľnostiam. Dňa 22. júla 1992 na prvom valnom zhromaždení vznikli Spoločné urbárske lesy Richnava združením uvedených troch bývalých urbáriátov. Dňa 17. septembra 1992 boli zaregistrované so stanovami na Ministerstve vnútra SR v Bratislave ako právny subjekt pod číslom spisu: VVS/1-900/90-6375. Následne v roku 1995 nadobudol účinnosť nový zákon o pozemkových spoločenstvách, podľa ktorého sa spoločenstvá mali do 28. 2. 1996 pretransformovať na právne subjekty a zaregistrovať sa na už bývalých obvodných úradoch. Predseda podal návrh na zápis do registra pozemkových spoločenstiev so zmluvou o založení spoločenstva a stanovami. Zápis do registra nadobudol právoplatnosť 13. 3. 1996 s rozšíreným názvom Spoločné urbárske lesy Richnava, pozemkové spoločenstvo. K uvedenému dátumu sa požiadalo aj o pridelenie IČO. Subjekt je spoločenstvom vlastníkov

*Spoločné
urbárske lesy,
pozemkové
spoločenstvo
Richnava*



spoločne obhospodarovaných nehnuteľností s cieľom ich spoločného obhospodarovania a užívania zameraného predovšetkým na racionálne hospodárenie v lesoch a poľnohospodárskych pozemkoch a obstarávania spoločných vecí vyplývajúcich zo spoluvlastníctva lesného, pasienkového a iného majetku. Spoločenstvo vykonáva činnosť hospodárenia na katastrálnych územiach Richnava a. Kluknava.

Do výboru Spoločných urbárskych lesov, pozemkového spoločenstva Richnava od 27. mája 2019 boli zvolení Štefan Šuster (predseda) a členovia Milan Richnavský, František Ondáš, Ivan Čech, Pavol Medvec, do dozornej rady boli zvolení Mgr. Jozef Horváth (predseda), Ján Terpák a Ábel Filo.

Výstavba a zmeny charakteru obce

Stavebný úrad vydal v roku 2019 stavebné povolenie „Dostavba a rekonštrukcia materskej školy v obci Richnava s. č. 260“ na pozemkoch parc. č. 396/1 a 396/2 v kat. území Richnava. Realizovali sa projekty: „Modernizácia a prístavba sociálnych zariadení TJ klubu v Richnave“ - realizovala firma DAIMONION s.r.o., Partizánska 105/35, Margecany a „Dobudovanie kamerového systému v obci Richnava“ - IV. etapa - nainštalovaných bolo 15 ks kamier s príslušenstvom a s potrebným inštalačným a spojovacím materiálom. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Sekcia hnutel'ného a nehnuteľného majetku, Pribinova 2, Bratislava vydalo rozhodnutie o dodatočnom povolení stavby a povolení užívania stavby „Richnava – Dočasná kontajnerová stavba“ na pozemku parc. č. 150/1 v tesnej blízkosti Špeciálnej školy Richnava č. 189, kde bola zriadená prvá štátna základná škola na Slovensku.

Doprava a spoje

Po nehode súkromného nákladného vlaku, ktorá sa stala v sobotu 16. februára 2019 večer neďaleko železničnej stanice Kropachy, ostala hlavná železničná trať Košice – Žilina neprejazdná. Preto Železničná

*Nehoda
nákladného vlaku
pri Kropachoch*



spoločnosť Slovensko nasadila náhradnú autobusovú dopravu na úseku Spišské Vlchy - Margecany. Autobus prichádzal aj k richnavskej zastávke. Samozrejme to ovplyvnilo aj obyvateľov Richnavy, hlavne tých, ktorí cestujú vlakom do zamestnania. Jednu koľaj sa podarilo sprejazdniť krátko pred polnocou 19. februára.

Niekoľko desaťročí na železničnej zastávke v Richnave si cestujúci mohli zakúpiť cestovné lístky a vybaviť potrebné záležitosti. Využívali to nielen obyvatelia Richnavy, Kluknavy, Hrišoviec, ale aj cestujúci z okresu Prešov (Vítáz, Ovčie, Široké a i.). Smutná správa hlavne pre Richnavčanov, ktorí boli na túto vymoženosť právom hrdí, prišla začiatkom roka 2019. Budova zastávky so služobnou miestnosťou a čakárňou bola od 28. marca 2019 zatvorená. Cestovné lístky si cestujúci začali kupovať vo vlaku.

*Koniec predaja
cestovných
lístkov
v Richnave*

Zdravníctvo

V obci sa nenachádza zdravotné stredisko a preto občania využívajú zdravotnú starostlivosť v blízkom okolí. Navštevujú hlavne všeobecného súkromného lekára MUDr. Abdula Waresa v Kluknave, stomatológa MUDr. Milana Šoltýsa v Kluknave, detské súkromné lekárky MUDr. Máriu Kitkovú v Krompachoch a MUDr. Máriu Popadičovú v Margecanych, ďalej nemocnicu v Krompachoch, súkromné zdravotné odborné ambulancie v Krompachoch, Spišskej Novej Vsi a iné.

Školstvo

V školskom roku 2018/2019 bolo v Materskej škole, Richnava 260 prijatých 40 detí (z toho 14 detí zo sociálne znevýhodneného prostredia) v dvoch triedach. Okrem riaditeľky Lenky Kendrovej v materskej škole vyučovali Natália Štofaňáková, Daniela Hudáková a od januára 2019 aj Bc. Michaela Kováčová, asistentkou učiteľa bola Slávka Kleinová. Ekonómkou bola Ing. Marta Legátová, vedúcou školskej jedálne a kuchárkou Alžbeta Pioková, upratovačkou Mária Semanová,

*Materská
škola,
Richnava 260*



kuričom bol Marián Vaščák. Škola bola zapojená do projektov Zdravá výživa, Recyklo hry, Bezpečná škôlka, Deň Zeme, Svetový deň mlieka, HOOK - Školské ovocie, Póla radí deťom, NP PRIM, Národný akčný plán v prevencii obezity na roky 2015–2025. Pre deti boli pripravené mnohé kultúrno-spoločenské a športové akcie (napr. turistické vychádzky do okolia, divadelné predstavenia Kačky Rapotačky, Janka a Danka, Úcta k starším, Mikuláš na koni, Vianočná besiedka, Vianočný koncert detí zo Základnej umeleckej školy Krompachy, Fašiangový karneval, Deň matiek, Medzinárodný deň detí, Školský výlet ZOO Spišská Nová Ves a iné.

Elokované pracovisko Základnej školy, Kluknava 43 v školskom roku 2018/2019 navštevovalo 171 žiakov z rómskej komunity z Richnavy. Vyučovalo sa v 12 triedach nultého a prvého ročníka a v špeciálnych triedach v dvojzmennej prevádzke. Vyučujúcimi boli Mgr. Monika Čechová, Mgr. Katarína Baráthová, Mgr. Branislav Kušnír, Mgr. Lenka Kyseľová, Mgr. Galina Puškárová, Mgr. Miroslava Ferencová, Mgr. Marcel Hudák, Mgr. Lenka Gengel'ová, Mgr. Ingrid Adamkovičová, Mgr. Monika Semanová, Mgr. Monika Janigová, Mgr. Edita Bátorová (do 20. marca 2019, namiesto nej nastúpila Mgr. Aneta Ondášová), asistent učiteľa Katarína Regrútová. Pre žiakov boli pripravené mnohé kultúrno-spoločenské a športové akcie.

Celkový počet žiakov v Špeciálnej základnej škole, Richnava 189 na začiatku školského roka 2018/2019 bol 115 žiakov (z toho 10 žiakov bolo vzdelávaných v školách mimo územia Slovenskej republiky vo Veľkej Británii). Pedagogickí zamestnanci boli Mgr. Janka Sokolská - riaditeľka školy, Mgr. Lucia Frankovičová - zástupkyňa riaditeľky školy, Ing. Mariana Brutovská, Mgr. Martina Petrušová, Ing. Anna Ďorková, Mgr. Rastislav Dzurilla, Mgr. Vladimír Starosta, Mgr. Miroslava Starostová, Mgr. Mariana Horváthová, Mgr. Patrik Humeňanský, Mgr. Marcela Baranová, Mgr. Katarína Jendrichovská, Mgr. Emerencia Lovasová, Mgr. Oľfia Jankovčinová, Mgr. Dominika Šolcová, Mgr. Miroslava Korenková, Mgr. Emil Muľ. Zdravotným asistentom učiteľa

*Elokované
pracovisko
základnej
školy*

*Špeciálna
základná škola,
Richnava 189*



bola Mgr. Zuzana Michalková. Ekonomický úsek tvorili účtovníčky Ružena Papcunová, DiS a Lenka Ofčanská, DiS, prevádzkoví zamestnanci boli upratovačky Anna Čechová a Jana Michlíková a údržbár, kurič Peter Andráši. Žiaci školy sa počas celého školského roka pravidelne zapájali do rôznych výtvarných, kultúrnych a športových súťaží v rámci okresu, regiónu ako aj celoslovenských aktivít. V škole sa uskutočnili rôzne školské akcie: divadelné predstavenia, kultúrne a športové podujatia, exkurzie a besedy. Žiaci sa zapájali do rôznych projektov a súťaží (úspešní boli na súťažiach Šprincove Kropachy, Slovo o slove, Gaňova Tarnava). Žiaci pracovali v štrnástich záujmových krúžkoch. Členovia rady školy boli totožní ako v školskom roku 2017/2018.

Stredná odborná škola, Prakovce 282 v elokovanom pracovisku Richnava 122 otvorila v školskom roku 2018/2019 dva študijné odbory 1. a 2. ročníka. Odbor strojárskaja výroba navštevovalo 20 žiakov a odbor praktická žena 32 žiakov. Vyučujúcimi boli Ján Podracký, Mgr. Magdaléna Valková a Bc. Blanka Marcinková.

Krompašská stredná škola od 1. 9. 2018 zmenila názov školy na Súkromná spojená škola EDURAM, Maurerova 55, Kropachy. Elokované pracovisko v Richnave v školskom roku 2018/2019 nastúpilo 58 žiakov 1. a 2. ročníka v učebných odboroch praktická žena, stavebná výroba, stavebná výroba – stavebné práce a obchodná prevádzka – práca pri príprave jedál. Vyučujúcimi boli Bc. Marián Lenárt, Ing. Mária Skupeková, Ing. Iveta Lendacká a Róbert Kaprál.

Jedným z veľkých problémov, ktoré trápili obce Kluknava a Richnava, bola aj preplnená základná škola v obci Kluknava. Neúnosná situácia viedla zriaďovateľa školy k razantnému kroku. Obec Kluknava v decembri 2017 zrušila Richnave školský obvod. V Richnave sa nachádza elokované pracovisko kluknavskej základnej školy, ale ani to kapacitne nestačí. Situácia sa na Úrade vlády SR riešila už v roku 2018. Najväčším problémom v Richnave je, že chýbajú pozemky, na ktorých by škola mohla stáť. Hrozilo, že školáci z Richnavy nebudú mať kde v

*Elokované**pracovisko**SOŠ, Prakovce**282**Elokované**pracovisko**Súkromnej**spojenej školy**EDURAM,**Kropachy**Začiatky prvej**štátnej základnej**školy*

septembri 2019 nastúpiť. Problém so školu odznel aj na rokovaní vlády SR v okresnom meste Gelnica 19. marca 2019. Predstavitelia obce aj okresu rokovali s ministerkou školstva Martinou Lubyovou a ministerkou vnútra Denisou Sakovou. Ministerka vnútra 13. mája 2019 bola v Richnave aj osobne túto situáciu riešiť.

Výučba v „kontajnerovej“ škole odštartovala až 16. septembra 2019, ktorá sa postavila v areáli Špeciálnej základnej školy Richnava. Tvorilo ju osem kontajnerov, vrátane toaliet. Postavili ju za tri dni. O elektrinu sa starala prvé dni pojazdná elektrocentrála. Zriaďovateľom školy bol Okresný úrad Košice, takže v Richnave bola prvá základná škola na Slovensku zriadená štátom. Do šiestich tried nastúpilo 93 žiakov nultého ročníka. Poverenou riaditeľkou školy bola Mgr. Adriana Mižigárová. Malo ísť o dočasné riešenie, kým sa v obci neprestavajú bývalé priestory TJ na školské triedy. Prestavbu bývalých šatní na futbalovom ihrisku sprevádzali od začiatku problémy. Obec sa do ich rekonštrukcie pustila v roku 2019 začiatkom leta, v pláne mala pripraviť priestory pre budúcich školákov už od septembra 2019. Časová tieseň a neskôr aj problémy so stropom kolaudáciu priestorov oddialili. Hoci na budove prebehli stavebné práce za takmer 200-tisíc €, triedy v roku 2019 neboli skolaudované a žiaci sa i naďalej učili v kontajnerovej škole. Celá táto situácia bola náležite medializovaná.

Kultúra

V nedeľu 12. mája 2019 o 14.30 hod. sa v Hostinci na rázcestí konala verejná prezentácia knihy Richnavské poviedky s krátkym kultúrnym programom a čítaním ukážok z novej knihy, na ktorej sa zúčastnili aj jej autori. Knihu „do života“ uviedol Ing. Peter Cenký, ktorý spolupracoval s jej autormi. Autormi knihy sú spisovatelia z Literárnej spoločnosti Pravé orechové Slavomír Szabó, Zuzana Kratyninová, Silvia Bolčová a Juraj Korpa. Richnavské poviedky boli napísané na základe skutočných historických udalostí a prezentujú obec prostredníctvom

*Verejná
prezentácia knihy
Richnavské
poviedky*



desiatich poviedok z rôznych dejinných období. Každá z nich vykresľuje osudy ľudí, ktorí síce nikdy netvorili dejiny, ale dôsledky všetkých historických zmien sa ich bezprostredne dotýkali. Autori sa dlhodobo stretávali s najstaršími miestnymi obyvateľmi. Detaily príbehov konzultovali s historikmi, aby poviedky na pozadí deja čo najdokonalejšie zachytili aj atmosféru vychádzajúcu z veľkých celospoločenských zmien. Kniha má 112 strán.

Dňa 8. júna 2019 Obec Richnava pripravila na ihrisku kultúrno-športové podujatie pri príležitosti Medzinárodného dňa detí. Pre deti bolo pripravených mnoho aktivít, každé dieťa dostalo balík cukrovíniek. S kultúrnym programom vystúpila kapela z Hranovnice.

*Medzinárodný
deň detí*

Dňa 17. októbra 2019 sa o 17. hodine v Hostinci na rázcestí konalo posedenie pri príležitosti Mesiaca úcty k starším, kde boli pozvaní občania Richnavy nad 65 rokov. S kultúrnym programom vystúpila ľudová hudba KuFer z Kluknavy. K občanom sa prihovorili starosta obce Ivan Dunka a poslankyňa obecného zastupiteľstva Anna Čechová. Akcii predchádzala svätá omša v richnavskom kostole so začiatkom o 16. hodine.

*Mesiaca úcty
k starším*

V Hostinci na rázcestí sa konali rôzne súkromné kultúrne akcie.

Obecná knižnica v tomto roku nevykazovala činnosť. Bola to ďalšia rana na kultúrny a spoločenský život v obci. V minulosti, hlavne v 80-tych a 90-tych rokoch bola knižnica hojne navštevovaná, pre čitateľov boli pripravované mnohé podujatia. Knižnica ešte s názvom Miestna ľudová knižnica v Richnave bola aj ocenená mnohými cenami.

Obecná knižnica

Cirkevný život

Správcom kluknavskej farnosti bol v roku 2019 naďalej pán farár Mgr. Jozef Palenčár, kaplánom bol Mgr. Lukáš Kutlák. Funkciu kostolníka vykonávali Milan Richnavský a Ľuboš Ondáš, organistom bol obyvateľ Hrišoviec Jaroslav Ondáš. Lektormi čítajúci Sväté písmo v posledných rokoch boli Ľudmila Salugová, MUDr. Viera Šimková,



Bibiana Birošová, Stanislav Kuchár, Ing. Zuzana Vaščáková. O kvetinovú výzdobu kostola sa starala Antónia Čechová. Na pravidelné upratovanie kostola sa v sobotu striedali ženy a muži podľa harmonogramu. Bohoslužby sa pravidelne okrem nejakých výnimiek konali v dňoch streda, piatok a nedeľa. Prvé sväté prijímanie pre celú farnosť sa konalo v richnavskom kostole 5. mája 2019. Sviatosť prijalo 17 detí, z toho 4 z Richnavy. Mariánska hora v Levoči patrí k najstarším a najznámejším pútnickým miestam na Slovensku. Každoročná púť sa tu koná v prvú júlovú nedeľu. V sobotu 6. júla ráno obcou Richnava (okolo železničnej zastávky a ďalej popri brehu Hornádu do Krompách) aj tento rok putovali do Levoče desiatky košických pútnikov. Odpustová slávnosť sv. Márie Magdalény sa konala v nedeľu 21. júla 2019, ktorú celebroidal Dp. Martin Bunda, kaplán v Krompachoch. V Hostinci na rázcestí sa pri tejto príležitosti konal slávnostný obed. Svätá omša v kostolíku sv. Márie Magdalény sa konala aj 22. júla 2019, ktorú celebroidal Mgr. Lukáš Kutlák. V nedeľu 29. septembra 2019 sa v kostole konala odpustová slávnosť sv. Michala. Svätú omšu slávil Vdp. Martin Majda, prefekt v kňazskom seminári. Vianočnú polnočnú svätú omšu slúžil Mgr. Jozef Palenčár o 22.00 hod. Dňa 26. decembra sa v obci konala vianočná koleda, ktorú vykonávali pán farár a kaplán v sprievode s kostolníkmi, kantorom a miništrantmi.

Asi najviac potešiteľná správa pre richnavských veriacich bola, že sa po dlhom čase začala rekonštrukcia schodov pri kostole, ktoré boli v dezolátnom stave. Prvá mnohopočetná brigáda sa uskutočnila 13. apríla 2019, kedy sa poškodené schody rozobrali. Nasledovali ďalšie mnohé brigády už v menších počtoch, kedy sa betónový základ schodov začistil, zadebnil a aj zabetónoval. Obloženie schodov kameňom bolo naplánované na rok 2020.

Farská štatistika prijatých sviatostí a pohrebov hovorí, že v roku 2019 sa v Richnave uskutočnilo 44 krstov – 18 chlapcov a 26 dievčat, 3 sobáše a 21 pohrebov – 10 mužov a 11 žien (vo februári boli pochované aj obeť novembrového požiaru v rómskej osade).

*Rekonštrukcia
schodov pri
kostole*

Farská štatistika



Spolky a organizácie

V Dobrovoľnom hasičskom zbore (DHZ) Richnava v roku 2019 pretrvávali problémy, ktoré boli aj v roku 2018 a zbor prakticky nevyvíjal žiadnu činnosť. Je veľmi smutné, že takáto organizácia s dlhoročnou tradíciou v obci sa dostala do takejto situácie.

DHZ Richnava

Členovia Klubu slovenských turistov Bradlo Richnava v roku 2019 usporiadali vlastné turistické podujatia a zúčastňovali sa aj na rôznych turistických akciách. Výbor klubu pracoval v zložení ako v roku 2018. Klub mal k 31. decembru 2019 64 členov, ktorí si zakúpili členskú známku. V sobotu 19. januára 2019 sa konala najväčšia turistická akcia klubu – 43. ročník Zimného výstupu na Sľubicu. Prezentácia sa konala v priestoroch Hostinca na rázcestí, kde sa zaprezentovalo 252 turistov. V cieľi túry zúčastnení turisti dostali kovové výstupové odznaky, účastnícke listy, občerstvenie a čaj. Keďže sa slovenský zimný zraz turistov v roku 2019 nekonal, klub zorganizoval vlastný zimný zraz pre členov klubu v dňoch 31. januára až 3. februára 2019 v Spišskej Starej Vsi, na ktorom sa zúčastnilo 39 turistov. Dňa 25. mája 2019 sa konalo 56. stretnutie čitateľov časopisu Krásy Slovenska na Kráľovej studni vo Veľkej Fatre. Klub zabezpečil autobusovú dopravu. Dňa 2. júna 2019 klub usporiadal tradičnú akciu 100 jarných kilometrov (trasa Richnava – Jaseňovec – Vojkovce – Slatvina a späť). V dňoch 27. – 30. júna 2019 sa jeden člen zúčastnil na 52. vysokohorskom zraze KST v Tatranskej Lomnici. V dňoch 4. – 7. júla 2019 sa konal 66. celoslovenský zraz KST v Košiciach. Z klubu sa ho zúčastnilo 31 členov. Dňa 29. augusta 2019 klub usporiadal turistickú akciu v Slovenskom raji. Dňa 5. októbra 2019 klub usporiadal kultúrno-spoznávací zájazd. Turisti navštívili Ochtinskú aragonitovú jaskyňu, Koprášsky tunel a viadukt pri obci Magnezitovce nedokončenej železničnej trate (tzv. gemerské spojky) a veľkolepý, no dnes zdevastovaný kaštieľ v Jelšave, ktorý sa postupne rekonštruje. Klub zabezpečil autobusovú dopravu, na akcii sa zúčastnilo 26 turistov. Dňa 16. novembra 2019 KST Bradlo Richnava spolu s KST

*KST Bradlo
Richnava*

Sľubica Vojkovce usporiadali spomienkovú akciu na nebohých členov na Sľubici. Dňa 27. decembra 2019 klub usporiadal tiež svoju tradičnú akciu Vianočný pochod na Plejisy po trase Krompachy - Plejisy - Richnava. Z okresných akcií sa členovia zúčastnili na Novoročnom výstupe na Volovec (KST Rožňava – 5. január 2019), Štefanskom výstupe na Sľubicu (KST Vojkovce – 26. december 2019), Výstupe na Matku Božiu (30. december 2019), Silvestrovskom výstupe na Bielu skalú (KST Krompachy – 31. december 2019). Členovia absolvovali aj veľa súkromných túr doma aj v zahraničí. Milan Horváth sa pod hlavičkou klubu zúčastnil rôznych bežeckých podujatí.

Výbor Únie žien Slovenska (ÚŽS), základnej organizácie Richnava pracoval v tom istom zložení ako v roku 2018. Dňa 8. júna 2019 ÚŽS usporiadala akciu s názvom Športový deň. Na akcii sa zúčastnilo 25 členiek. Dňa 22. júna 2019 9 členky ÚŽS sa zúčastnili v Spišskej Novej Vsi na akcii Ženy v akcii. Dňa 9. augusta 2019 ÚŽS usporiadala zájazd do Čičmian a Bojníc. Na akcii sa zúčastnilo 52 občanov. Dňa 25. novembra 2019 ÚŽS usporiadala zájazd na divadelné predstavenie Na skle maľované v Štátnom divadle Košice. Na akcii sa zúčastnilo 45 občanov. Dňa 7. decembra 2019 ÚŽS pripravila pre svoje členky akciu Čaro Vianoc. Na akcii sa zúčastnilo 34 občanov.

Základná organizácia chovateľov poštových holubov Richnava (ZO CHPH) mala v roku 2019 24 členov, z toho 4 z Richnavy. Výbor pracoval v rovnakom zložení ako v roku 2016. Zúčastnili sa 17 pretekov starých holubov v rámci OZ Spišská Nová Ves (holuby sa vypúšťali hlavne z Poľska) a 6 pretekov mladých holubov. V konečných výsledkoch Oblastného združenia chovateľov poštových holubov (OZ CHPH) Spišská Nová Ves – staré holuby obsadili Richnavčania František Čech 32. miesto a Peter Šuster 47. miesto z celkového počtu 122 bodovaných súťažiacich chovateľov. V konečných výsledkoch OZ CHPH Spišská Nová Ves – mladé holuby Richnavčania Peter Šuster obsadil 28. miesto a František Čech 34. miesto z celkového počtu 92 bodovaných súťažiacich chovateľov. Chovatelia holubov sa zúčastnili aj na

*Únia žien
Slovenska, ZO
Richnava*

*ZO CHPH
Richnava*



regionálnej výstave CHPH Tatry a oblastnej výstave OZ CHPH Spišská Nová Ves, ktorá sa uskutočnila 15. decembra 2019 v Huncovciach.

Telovýchova a šport

Členovia občianskeho združenia (OZ) Enduro klubu Richnava sa počas sezóny 2019 zúčastnili na regionálnych podujatiach v country-crosse a motokrose. Prioritou klubu bola účasť v seriáli podujatia Cassovia cup v country-crosse. Klub reprezentovali piati členovia. Denis Biroš súťažil v kategórii Dorast 50 ccm, Dominik Michlík (bydlisko Hrišovce) a Šimon Kubalec v kategórii Dorast 85 ccm, Ing. Miroslav Kubalec v kategórii Amatér a Marek Biroš v kategórii Hobby. Jazdci sa zúčastnili na podujatiach dňa 7. apríla v Kechneči, 12. mája na Zelenom dvore pri Košiciach, 2. júna 2019 v Kavečanoch, 1. septembra v Budimíre a 15. septembra v Družstevnej pri Hornáde. V celkovom poradí Denis Biroš vo svojej kategórii obsadil 9. miesto z 15 pretekárov, získal 72 bodov, Dominik Michlík obsadil 5. miesto z 12 pretekárov, získal 145 bodov, Šimon Kubalec obsadil 7. miesto z 12 pretekárov, získal 119 bodov, Ing. Miroslav Kubalec obsadil 13. miesto z 51 pretekárov, získal 64 bodov, Marek Biroš obsadil 23. miesto z 30 pretekárov, získal 28 bodov. Dňa 19. mája 2019 sa Miroslav Kubalec a Marek Biroš zúčastnili na Regionálnom pohári východ EAST CUP 2019 v motokrose v Spišských Vlachoch. Predsedom OZ bol Marek Biroš, podpredsedom (pokladník) Ing. Miroslav Kubalec.

Trasa štafetového behu The Run Slovakia 2019 aj tento rok dňa 14. júna 2019 prechádzala z Kluknavy po štátnej ceste do Richnavy a po ceste II. triedy smerom na Krompachy.

Mimcriadne udalosti

Dňa 27. marca 2019 nad rómskou osadou bol menší lesný požiar, ktorý po zásahu hasičov bol uhasený. Šiesti hasiči zo Spišskej Novej Vsi a Rudnianskeho zasahovali 22. apríla 2019 v skorých ranných hodinách pri

*Enduro klub
Richnava*

*The Run Slovakia
2019*

Požiare a búrky



požiari troch provizórnych obydlí v rómskej osade v Richnave. Udalosť sa zaobišla bez zranení. Dňa 28. mája a 16. júna sa obcou prehnali veľké búrky, pri ktorých sa do Hornádu dostalo veľké množstvo odpadu z rómskej osady.

V stredu 18. decembra 2019 krátko po 18. hodine na tiesňovej linke Policajného zboru 158 prijali oznámenie o lúpežnom prepadnutí ženy v obci Richnava. Skupina štyroch maloletých napadla 63-ročnú ženu, ktorá vystúpila na autobusovej zastávke pri richnavskej osade a chodníkom zišla k mostu cez Hornád. Tam si ju už vyhliadli útočníci. Ženu dobili s otrasnou brutalitou, spadla z mosta z trojmetrovej výšky, utrpela ťažké zranenia, odcudzili jej mobilný telefón a veci osobnej potreby. Dobitá sa pripotácala do potravín Koliba. Policajti z Krompách neďaleko miesta činu vypátrali štyroch podozrivých. Všetci boli maloletí z rómskej osady, vo veku 14, 14, 13 a 11 rokov. Podľa vyjadrenia lekárov žena utrpela ťažké zranenia, z ktorých sa liečila niekoľko týždňov. Vzhľadom na rozsah zranení a závažnosť činu vec prevzal vyšetrovateľ odboru kriminálnej polície Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Košiciach. Ten 14-ročného Jaroslava, hlavného aktéra, obvinil z obzvlášť závažného zločinu lúpeže. Maloletých spolupáchateľov, ktorí pre svoj vek neboli trestne zodpovední, po vykonaní procesných úkonov prepustili.

Správa o udalosti v Richnave bola náležite medializovaná a prilákala do obce politikov. V piatok 20. decembra 2019 prišiel Michal Truban a jeho najbližší z koalície PS/Spolu. Počas ich stretnutia pred obecným úradom zvolávalo auto prívržencov strany Kotlebovci – Ľudová strana Naše Slovensko s ampliónmi verejnosť na sobotňajšiu demonštráciu. Do Richnavy pred budovu Špeciálnej základnej školy prišlo v sobotu 21. decembra 2019 niekoľko stoviek ľudí, miestni obyvatelia z centrálnej časti obce aj z osady. Na provizórnom pódium vystúpili známe tváre z Kotlebovej strany. Jej líder však chýbal, ostal doma s chrípkou. Prišlo aj niekoľko prívržencov PS/Spolu. Akcia sa niesla v pokojnom duchu. Skloňovalo sa nenásilie, tolerancia aj slušnosť.

*Lúpežné
prepadnutie*

*Reakcia
politických strán
na lúpežný
prepad*



Na priebeh dohliadala polícia, nechýbali policajní psovodi. Zhruba po hodine a pol sa účastníci akcie rozišli.

Pčasie

Podľa predbežných údajov globálnych databáz teploty povrchu kontinentov a oceánov, ako aj oficiálnej tlačovej správy Svetovej meteorologickej organizácie (WMO), rok 2019 bol za rokom 2016 druhým najteplejším rokom aspoň od roku 1880.

Začiatok roka nebol studený, denné a nočné teploty dosahovali len niekoľko stupňov pod nulou. Slabú snehovú pokrývku zmenilo sneženie 2., 5. a 8. januára. V polovici mesiaca sever Slovenska, hlavne Oravu postihla snehová kalamita. V druhej polovici januára sa chladné dni a noci (s teplotami aj $-15\text{ }^{\circ}\text{C}$) striedali s teplejšími s teplotou nad bodom mrazu. Február sa vyznačoval plusovými dennými teplotami a v noci slabými mrazmi, 13. februára trocha nasnežilo. Polovica marca bola veterná, 11. marca v noci zasiahol Slovensko orkán Eberhard, ktorý narobil veľké škody, navyše ráno aj slabo snežilo. Na konci marca sa vyskytovali slabé ranné mrazy. V prvej dekáde apríla prevládalo krásne, slnečné, teplé počasie, hoci 2. a 3. apríla bol ešte ráno slabý mráz, 6. apríla slabo pršalo po veľmi dlhej dobe. Druhá dekáda apríla začala ochladením, vo vyšších polohách (napr. Gavart) bola menšia snehová pokrývka. Veľká noc (18. – 21. apríl) bola pekná a pomerne teplá, veľkonočný pondelok bol zamračený so slabým dažďom. Koniec apríla bol teplý, posledný víkend s dažďom. Prvá búrka so silným dažďom bola 3. mája, 6. aj 14. mája sa veľmi ochladilo, v okolitých horách so snehovou pokrývkou, silný dážď bol 28. mája. Hoci v máji boli aj pekné, slnečné dni, celkovo máj možno zhodnotiť ako chladný a upršaný. Jún bol veľmi teplý, teploty dosahovali aj $30\text{ }^{\circ}\text{C}$, silná búrka s krupobitím bola 16. júna. Júl bol teplý a suchý, hoci nedosahoval júnové teploty, v noci zo 6. na 7. júla bola strašná búrka so slabým dažďom, silná búrka bola 29. júla podvečer. V noci zo 16. na 17. júla sa dalo pozorovať čiastočné zatmenie



Mesiaca. August sa podobal júlu, silné búrky boli 2., 7., 13., 14., 22. a 29. augusta, 30. augusta búrka bez dažďa. V septembri vládlo pekné jesenné počasie, hoci rána a večere už boli chladnejšie, 9. septembra silná búrka, zahrmelo aj 26. septembra. V októbri sa vyskytli prvé mrazy (7. a 8. októbra), ale celkovo ho hodnotíme ako krásne babie leto s teplotami aj nad 20 °C. Na konci októbra pred sviatkom Všetkých svätých prichádzajú ranné mrazy, ktoré zničili kvety na krásne vyzdobených cintorínoch. November bol väčšinou zamračený a upršaný, ale relatívne teplý bez mrazov. December začal nočnými mrazmi, 2. decembra napadol prvý sneh, no 9. decembra sa oteplilo, roztopil sa sneh a upršané počasie s častými hmlami bez mrazu a snehu trvalo aj cez Vianoce, nasnežilo a trochu sa ochladilo až 28. decembra.

